Тема: «Признаки текста: целостность, связность, законченность. Части текста: вступление, основная часть, заключение».

Класс: 2В

Цель урока: сформировать у детей общее понятие о тексте на основе осознания его основных признаков.
Задачи:

Предметные: создать условия для формирования у детей общего понятия о тексте на основе осознания его основных признаков, позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека, овладения первоначальными представлениями о нормах русского и родного литературного языка.
Метапредметные: создать условия для формирования умения логически мыслить, развития коммуникативных умений, развития воображения, освоения способов решения проблем творческого и поискового характера, освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;
Личностные: создать условия для развития умения чувствовать красоту и выразительность речи, стремления к совершенствованию собственной речи, формирования уважительного отношения к чужому мнению, развития самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, развития навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях.
Оборудование: мультимедийная презентация, конверты со словами, учебник, рабочая тетрадь.

Ход урока (40 мин.):

1. Организационный момент (1 мин.)

2. Пальчиковая разминка (1 мин.)

3. Минутка чистописания (3 мин.)

4. Словарно-орфографическая работа (4 мин.)

5. Постановка проблемы (3 мин.)
6. Открытие нового знания (25 мин.)
7. Итог урока (3 мин.)

Оформление доски: 
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	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность детей

	1. Организационный момент (1 мин.)
	- Добрый день, ребята! Меня зовут Полина Сергеевна. 

Начинается урок,

Он пойдёт ребятам впрок!

Я буду называть различные существительные. Если они обозначают одушевленные предметы, то вы хлопаете в ладоши, если неодушевленные, то стоите смирно.

Помидор, голубь, поезд, почтальон, брат, тетрадь, горка, улыбка, продавец, муравей, дружба.
	Готовятся к уроку, садятся. 

Дети выполняют движения в соответствии со словом.

	2. Пальчиковая разминка (1 мин.)
	- Давайте приготовим свои пальчики для работы, помассируем их:

Здравствуй, пальчик-дедушка,

Здравствуй, пальчик-бабушка,

Здравствуй, пальчик-папа,

Здравствуй, пальчик-мама, 

Здравствуй, пальчик-я,

Здравствуй, вся моя семья!
	Дети массируют поочередно каждый пальчик.

	3. Минутка чистописания (3 мин.)
	- Рассмотрите узор.

- Какую закономерность вы видите? Как нужно его продолжить?
- Запишите число, классная работа. Продолжите закономерность у себя в тетрадях во всю строку. Пишите красиво аккуратно. Правильно расположите тетрадь, выпрямите спины.
	Дети рассматривают узор на доске.

Несколько учеников высказывают предположение.

Все ученики открывают тетрадь, записывают число, классная работа. Продолжают закономерность.

	4. Словарно-орфографическая работа (4 мин.)
	(На доске слова: жужжание, хоккей, хорошо, одежда)

- Посмотрите на доску. Что вы видите? (слова)
- Какое задание с этими словами вы можете предложить?

Если дети не предложили, то:

- Что общего у всех этих слов? (все они из словаря)

- Какое из них лишнее? (жужжание) почему? (во всех словах есть безударная гласная, непроверяемая ударением, а в нем нет) 

- А какая орфограмма в этом слове? (двойная согласная в корне) Есть еще слова с такой орфограммой? (да, хоккей)

- Еще раз внимательно посмотрите на слова. Какое лишнее слово можно найти по другому признаку? (хорошо)

- Почему вы считаете, что слово «хорошо» - лишнее? (все остальные слова – имена существительные, а оно – наречие)

Запишите данные слова в тетрадь через запятую, подчеркивая орфограмму.
	1-2 ученика отвечают на вопрос.

Дети придумывают задание, несколько учеников предлагают свои варианты.

Дети отвечают на вопросы (фронтальный опрос).



	5. Постановка проблемы урока (3 мин.)
	Свяжите эти слова между собой так, чтобы получился связный рассказ. На работу вам дается 2 минуты.

Какие рассказы у вас получились?

- Почему вы решили, что это связные рассказы? (потому что все предложения связаны по смыслу)

- Как по-другому можно назвать ваши связные рассказы? (Текст)

- Как вы думаете, на какие вопросы мы с вами должны ответить сегодня на уроке? (Что такое текст? Какими признаками обладает текст?)
	Дети составляют связный рассказ из слов.
Несколько учеников озвучивают свои рассказы.

	6. Открытие нового знания

а) знакомство с правилом (3 мин.)

б) работа с конвертами (3 мин.)

в) работа с деформированным текстом (4 мин.)

г) физминутка (2 мин.)

д) закрепление нового материала (13 мин.)

	- Молодцы. Теперь откройте учебник на странице 72й. Давайте прочитаем «Напоминание», и узнаем, что же такое текст.

- Давайте назовем основные части текста. (Вступление, основная часть, заключение)
На слайде отображается небольшая схема.

- Что можно сделать с текстом? (озаглавить) Как вы понимаете озаглавить? (дать название). 

- Молодцы. Теперь вы разделитесь на группы по две парты. Повернитесь друг к другу, чтобы вам удобней было работать. Возьмите в руки конверты, откройте их. Что вы видите? (слова) Составьте из этих сов предложение. Группа которая справится с заданием, присаживается на место и поднимает руку. Приступайте.

(В конвертах предложения:

1 – Они наполняют почки, которые вот-вот лопнут и развернут первую зелень.

2 – Идет, идет весна.

3 – Весенние сои поднимаются вверх по стволу и сучьям.

4 – Лес просыпается после длинного зимнего сна.

5 – Но пока лес стоит темным, сумрачным.

6 – В эту пору оживает каждое дерево.)

- Какие предложения у вас получились?

- Посмотрите нс слайд. (На слайде все эти предложения) Почему эту группу предложений нельзя назвать текстом? (потому что предложения не связаны по смыслу)
- Сейчас поработайте в парах и создайте на основе данных предложений текст. 

- Какие тексты у вас получились? Какой вариант более правильный? 

- Давайте немного отдохнем и подвигаемся, вставайте со своих мест.

Музыкальная физминутка.

Присаживайтесь на свои места, приготовьтесь к работе.

- Откройте рабочие тетради на странице 10й. Прочитаем задание.

Что мы должны сделать? (выделить в тексте предложения) Как вы это сделаете?
- Работа в парах. Прочитайте текст и выделите предложения в нем. На работу вам дается 2 минуты.

- Сейчас мы проверим, что у вас получилось. Прочитай первое предложение.

- Молодцы, вы хорошо справились.

- Вспомните, и каких частей должен состоять текст? (Вступление, основная часть, заключение) В этом тексте что будет являться вступлением? Основной частью? Заключением?

- Подчеркните их у себя в тетради карандашами разного цвета.

- Прочитай задание рядом под первой точкой.

- Как вы понимаете слово «задира»? 

Давайте посмотрим, какое определение этого слова дается в словаре:

Человек, который затевает ссоры, драки.

Прочитаем заглавия. 

- Как вы думаете, какое заглавие подойдет больше всего? Почему? («Задира», потому что именно в этом слове выражена основная мысль текста). Впишите заголовок в специальную строчку над текстом.
Давайте прочтем следующее задание.

- Найдите эти слова в тексте (он, с ним) Для чего автор заменил слова, хотел избежать повторов? (чтобы текст было приятнее воспринимать, повторы звучат некрасиво) Обведите эти слова.

- Вместо чего они использованы? (Вместо имени существительного)
- Эти слова называются местоимениями, потому что используются вместо имени. В нашем случае – имени существительном.

Спишите этот текст к себе в тетрадь, не забыв про все знаки препинания.

Теперь откройте учебник на с. 73й и посмотрите на у. 342. Давайте прочитаем предложения, которые здесь даны.
- Почему эту группу предложений нельзя назвать текстом? (Потому что они не связаны по смыслу)

- Самостоятельно преобразуйте предложения в текст. При этом вы можете добавлять или исключать слова и предложения. Не забывайте про признаки текста. Приступайте.

- Какие тексты у вас получились?
	Один ученик вслух читает текст «Напоминание», остальные внимательно слушают и следят.
Называют основные части текста.

Несколько учеников отвечают на вопросы.

Делятся на группы, готовятся к работе.

Открывают конверты, отвечают на вопрос.

Составляют предложение из слов.

Зачитывают получившиеся предложения.

Несколько учеников отвечают на вопросы.

Составляют текст из предложений.

Зачитывают тексты, выбирают более правильный.

Встают со своих мест, выполняют движения физминутки.

Один ученик читает задание.

Несколько учеников отвечают на вопрос.

Читают текст, выделяют в нем предложения.

Несколько учеников зачитывают по предложению.

Еще раз называют части текста.

Находят в тексте вступление, заключение, основную часть.

Один ученик читает задание.

Дети высказывают предположения.

Читают определение со слайда.

Несколько учеников высказывают предположения. 

1 ученик читает заглавия.
Вписывают слово.

Один ученик читает задание.

Ищут слова в тексте.

Обводят слова.

Один ученик отвечает на вопрос.
Списывают текст к себе в тетрадь.

Один ученик читает предложения.

1-2 ученика отвечают на вопрос.

Преобразовывают тексты.

Несколько учеников зачитывают тексты, все оценивают правильность преобразований.

	7. Итог урока (2 мин.)
	- Итак, с какими признаками текста мы с вами сегодня познакомились?
- Из каких частей должен состоять текст? 

- Что такое заглавие? Каким оно должно быть?

- Возьмите схемы для рефлексии и заполните строки «я узнал» и «я научился».

Выставление оценок.

Урок окончен!


	Отвечают на вопросы (фронтальный опрос).
Заполняют схемы.


Подпись учителя Золотых Т.Г.       ________________

Подпись методиста Талаповой Т.А.       ________________

узор
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